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INTRODUCCION 
En la familia todos los miembros, a pesar de tener diferentes roles, son importantes, pero por su necesidad de educación, atención constante y vulnerabilidad ante los cambios, son los niños los más perjudicados en su formación como individuos aptos para enfrentar un mundo cambiante lleno de desafíos, cuando se dejan de atender, independientemente de la razón, como los seres más importantes del hogar. (1, 2,3)
Muchos especialistas en la materia, están de acuerdo en que los síntomas del estrés se pueden resumir en las siguientes manifestaciones. Emociones: Ansiedad, irritabilidad, miedo, depresión, fluctuación del ánimo, confusión o turbación. Pensamientos: Excesiva autocrítica, dificultad para concentrarse y tomar decisiones, olvido, preocupación por el futuro, pensamientos repetitivos, excesivo temor al fracaso. Conductas: Tartamudez, u otras dificultades del habla, llantos, reacciones impulsivas, risa nerviosa, trato brusco a los demás, agresividad, agresión reprimida, rechinar los dientes o mandíbulas, dependencia, inseguridad, entre otros. Cambios Físicos: Músculos contraídos, manos frías y sudorosas, dolor de cabeza, problemas de espalda o cuello, malestar estomacal entre otros. (4,5)
Muchos investigadores coinciden en establecer que el estrés es el proceso por el cual el individuo responde a los sucesos del ambiente que son percibidos como amenazantes o desafiantes; esto no implica necesariamente que sean sucesos negativos, las situaciones positivas también pueden ser una fuente de estrés para el individuo.(6)
Diversos especialistas identifican tres factores fundamentales ubicados en el contexto familiar, en la escuela, y en su entorno social. (6,7,8 y 9). El cambio a nivel escolar afecta su rendimiento académico siendo más notable en los niños que en las niñas, un examen en el colegio, hablar en público u olvidar hacer una tarea o trabajo, ser molestado por niños mayores, terminar sus trabajos más tarde que los demás, ser ridiculizado en clase, cambiarse de salón o escuela, llegar tarde al colegio.

Por las características propias de la infancia, y la imposibilidad de expresar de manera clara los síntomas propios del estrés, sin darnos cuenta podemos a veces pasar por alto, pedidos de ayuda,una de estas situaciones podemos verlas en los hogares con adultos mayores postrados o dependientes,quienes ocupan gran parte del tiempo diario, dejando de atender adecuadamente a los niños ,que no son ajenos a esta situacion,pero si sufren y se estresan,causando en ellos traumas psiquicos ,que repercuten en su conducta posterior, incluso hasta la adultez .Por esta razon deseamos contribuir con nuestro estudio a mantener la vigilancia sobre los niños y garantizarles un desarrollo pleno y saludable,apoyandolos en las situaciones estresantes a las que tendran que enfrentarse a lo largo de su vida.
Problema. ¿Cómo influye la presencia de un adulto mayor postrado,necesitado de cuidados especiales en la aparición de síntomas de estrés en niños de 6 a 9 años de edad en el área de Salud de Báguanos? Objetivo:Determinar la influencia, de la presencia en el entorno familiar, de un adulto mayor postrado o en estado de necesidad, en la aparición de síntomas de estrés, en escolares de 6 a 9 años de edad pertenecientes a escuelas del área de salud de Báguanos , apoyandonos en una técnica diagnóstica basada en el dibujo de una casa, un árbol y una figura humana (HTP de BUCK).

Metodo

Para la realizacio de este trabajo,se revisaron los archivos del departamento de asistencia social ,visitaron todos los consultorios del área,revisaron historias clínicas individuales, y se ubicaron los niños a estudiar, previo consentimiento de sus padres y con la ayuda de sus maestros,previa capacitacion, para aplicar una técnica diagnóstica basada en el dibujo de una casa, un árbol y una figura humana (HTP de BUCK), la cual nos permitirá, mediante el análisis de los mismos, detectar la presencia de síntomas de estrés(10), para su interpretación adecuada, se solicita ayuda al departamento de Psicología del Policlínico del área
Resultados y discusión.
La mayoría de los psicólogos no discuten la hipótesis de que los escritores "proyectan" su personalidad a través de su obra y que es posible construir un análisis de la personalidad de un escritor a través de la misma. Y esto se aplica a pintores, compositores, arquitectos y a todos los que producen algo que emerge de su imaginación. (10,11)

Al transpolar el uso de técnicas graficas en nuestro trabajo, aprovechamos la amplia imaginación de nuestros niños, los cuales dan rienda suelta a sus realidades y fantasías mediante el dibujo, lo cual hacen generalmente de manera inocente sin saber que están plasmando en sus dibujos sus ansiedades, temores, sus deseos y estados de ánimo en el momento de la realización de su obra artística.

Cuando analizamos los casos estudiados(Tabla 1),en total 26, vemos que la mayor parte de ellos estuvo formada por niños del sexo masculino con un total de 15 para un 58 por ciento de los casos, seguidos por los del sexo femenino con 11 casos para un 42 por ciento, en el estudio sobre el estrés en los niños realizado por Gomes Vargas, en una escuela de Hidalgo en México, da una prevalencia al sexo femenino(10),sabemos que en nuestra población existe predominancia del sexo femenino, pudiendo estar además relacionada con la mayor presencia de este sexo en los casos estudiados de forma fortuita.

Nos llama la atención que los niños que conviven en hogares donde existe un adulto mayor postrado o que no puede desarrollar las actividades de la vida diaria sin ayuda, tienen la tendencia a desarrollar síntomas de estrés, lo cual ,se demuestra en la tabla numero 2 donde apreciamos que 18 de los 26 casos estudiados, tuvieron la presencia de algún trastorno psicológico, para un 69 por ciento ,lo que nos indica que están sufriendo alguna crisis en relación con el proceso que vive la familia, situación que consideramos preocupante, pues los niños no tienen la misma capacidad que los adultos para expresar que sufren algún tipo de daño o estrés, por lo que casi siempre, quien recibe ayuda es el cuidador o los familiares adultos que forman parte de la familia.(11,12) 

Según estudios consultados, la presencia de síntomas en estas etapas tempranas de la vida se mantiene en un gran porciento en la edad adulta repercutiendo por tanto en lo que seremos en el futuro si nos toca vivir situaciones parecidas y no recibimos la ayuda adecuada (6,8).

Las manifestaciones del estrés se extienden en diferentes aspectos psicofisiológicos, estos pueden ser :Emociones, Pensamientos, Conductas y Cambios físicos (7,8) en nuestro estudio pudimos apreciar que las Manifestaciones conductuales predominaron seguidas de las Emocionales, con un 26 y 14 por ciento respectivamente, no dejando de ser importantes los Cambios físicos y los Pensamientos, estos aspectos tienen una amplia gama de expresión en los niños(14).Cuando analizamos cada síntoma de manera individual pudimos constatar que los síntomas más llamativos y que aparecieron en la mayor cantidad de casos fueron: Dependencia (38%), Inseguridad (31%), Depresión (31%), y Agresividad reprimida (23%), entre otros.

Debemos estar atentos, las condiciones del hogar, si no las controlamos, pueden convertirse en un factor de riesgo de la aparición del estrés y por lo tanto un peligro potencial para alterar la salud de la familia y su funcionamiento, sin descartar la atención personalizada a los niños como seres vulnerables principalmente en las edades de 6 a 9 años, primordiales en la formación de su personalidad (15).
CONCLUSIONES
Podemos concluir que la mayoria de los niños estudiados tenian estrés,manifestandolo en alteraciones de la conducta,emociones,repercuciones fisicas y pensamientos,lo cual tambien causo una mayor dependencia,inseguridad ,depresion y agresion reprimida
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ANEXOS
Tabla # 1 -Distribución de los casos estudiados según sexo. Área de salud Báguanos. 2023
Sexo                                                 No.                    % 
Femenino                                        11                     42

Masculino                                        15                     58

TOTAL                                             26                   100 

Fuente: Informe Psicológico de la Técnica Diagnóstica.

Tabla # 2 -Distribución de los casos estudiados con síntomas de estrés, según sexo. Área de salud Báguanos.2023
                                                                  SEXO                         TOTAL

SINTOMAS DE ESTRÉS               F      %       M      %          No             % 
SI                                                   8       44      10      56         18             69 
NO                                                 3       38       5        62          8             31 
TOTAL                                          11      42     15        58         26           100 
Fuente: Informe Psicológico de la Técnica Diagnóstica.

Tabla # 3 -Distribución de los síntomas de estrés, según manifestaciones Psicofisiológicas. Área de salud Báguanos.2023.

MANIFESTACIONES                                              # 
EMOCIONES                                                          14 
PENSAMIENTOS                                                     6 
CONDUCTAS                                                        26 
CAMBIOS FISICOS                                                  8 
TOTAL                                                                   54 
Fuente: Informe Psicológico de la Técnica Diagnóstica.

Tabla # 4 -Distribución de los casos estudiados, según síntomas de estrés. Área de salud Báguanos. 2023
SINTOMAS                                                              #                      % 
DEPENDENCIA                                                     10                     38

INSEGURIDAD                                                        8                     31 
DEPRESION                                                            8                     31

AGRESIVIDAD REPRIMIDA                                    6                    23

TRAUMA PSIQUICO                                                5                    19 
ANSIEDAD                                                               5                    19 
INDICADORES PARANOIDES                                3                    12 

EVASIVIDAD                                                            3                    12 
INMADURES                                                            3                    12 
URGENCIA DE DEPENDENCIA                              3                    12

INESTABILIDAD                                                       2                      8 
HOSTILIDAD Y AGRESION                                     1                      4

SINTOMAS DE INFERIORIDAD                              1                      4

Fuente: Informe Psicológico de la Técnica Diagnóstica.
