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Resumen
Se expone resultado de la acupuntura y ventosa en fémina de 42 años, atendida en Medicina Natural y Tradicional del policlínico “4 de abril” de Guantánamo, con diagnóstico clínico y endoscópico de gastritis crónica. Al examen tradicional: dolor quemante en región epigástrica, sed, palmas y plantas calientes, heces secas, orina amarilla, lengua roja con escasa saburra, pulso fino y rápido. El diagnóstico tradicional fue insuficiencia de yin de estómago. Se aplicó acupuntura en los puntos E36 (Zusanli) y E44 (Neiting) bilateral para dispersar, y ventosas en Ren12 (Zhong wan) y E25 (Tian shu) bilateral en tonificación por ser una enfermedad crónica. Aplicado diario en dos ciclos de diez días, mediando 7 días entre ciclos. En el primero disminuyen los síntomas y desaparecen en la 5ta sesión del segundo ciclo. El tratamiento demuestra ser efectivo, económico y factible de ser utilizado en la atención primaria por el equipo básico de salud.
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Introducción
La salud y la enfermedad son temas de gran interés universal, sin embargo, el ritmo de vida no permite prestar atención al fenómeno de salud enfermedad. Hoy en día una de las afecciones que afecta a nivel mundial a la población es la gastritis la cual se comporta a un 25% siendo su principal causa el Helicobacter Pylori.
 Cabe destacar que a escala mundial tiene gran incidencia y prevalencia de 20-50 % en adultos de países desarrollados y en un 90% en los países subdesarrollados. Entre los infectados el 10% desarrolla úlceras y 1% cáncer gástrico. (1,2) Hoy se calcula que el 70% de la población padece algún tipo de problema gástrico (gastritis, úlcera péptica o duodenal, reflujo o cáncer esofágico o gástrico). (3)  
Se estima que más de dos tercios de la población mundial se encuentra infectada por esta bacteria, con una prevalencia que fluctúa del 30 al 90%. La proporción de infección varía de nación a nación, existiendo una clara diferencia entre los países desarrollados y aquellos en vías de desarrollo. En el mundo occidental (oeste de Europa, Norteamérica y Australia), la proporción es de alrededor de un 25% de la población, siendo mucho mayor en el tercer mundo; en países como Nigeria, cifras superiores al 80%. En los Estados Unidos, la infección se observa principalmente en personas de edad avanzada (más del 50% de estas ocurre en personas de más de 60 años. (4) 
En Cuba los trastornos digestivos altos constituyen una causa frecuente de consulta de Gastroenterología, dentro de ellos la Gastritis es uno de los más frecuentes, sola o asociada a otros procesos. 
La gastritis crónica está clasificada entre las 40 enfermedades más frecuentes y dentro de las 60 principales causas de egresos hospitalarios, lo cual produce pérdidas económicas debido a que afecta con mayor frecuencia a pacientes en edad laboral, sobre todo entre los 35 y 70 años, con ocurrencia máxima alrededor de los 50. (5,6)  
La Gastritis según la OMS es una inflamación de la mucosa gástrica, de la capa interna del estómago. En la endoscopia se ve una mucosa enrojecida con peladitas pequeñas, o puntos rojos o lesiones pequeñas que sangran. (7) 
La gastritis, por lo general, no causa síntomas. Cuando se presentan, varían dependiendo de la causa y pueden consistir en dolor o malestar, o en náuseas o vómitos, problemas que con frecuencia se conocen como indigestión (dispepsia). Las náuseas y los vómitos intermitentes pueden ser el resultado de formas más severas de gastritis, como por ejemplo la gastritis erosiva y la gastritis por radiación. Puede aparecer indigestión, especialmente en la gastritis erosiva, la gastritis por radiación, la gastritis por postgastrectomía y la gastritis atrófica.
Para determinar la causa exacta de la gastritis se realizan varios exámenes como: pruebas para el Helicobacter Pylori. Uso de un endoscopio para examinar el aparato digestivo superior (endoscopia) y la radiografía del aparato digestivo superior. (8,9)
Según la Medicina Tradicional China (MTCH) la Gastritis está causada principalmente por la alteración del ascenso y el descenso de energía de Bazo y Estómago, resultando una irregularidad en otras funciones de los dos órganos Zang, son el dolor sordo en epigastrio, náuseas (matinales), vómitos, digestiones lentas, dolor a la palpación abdominal, acidez, eructos y otros los principales síntomas.
Las causas fundamentales por MTCH son:
· Ataque de frío al estómago: Se trata del ataque de frío externo. El frío causa contracción gástrica y dificulta el correcto funcionamiento del Qi gástrico, apareciendo estancamiento del Qi y por tanto dolor. 
· Alteraciones alimenticias: Los excesos de alimentos pueden alterar el funcionamiento del Qi de bazo y estómago. El exceso de alimentos fríos dificulta la circulación del Qi y la sangre, mientras que el exceso de alimentos grasos y picantes, así como alcohol generan humedad y bloquean el mecanismo de Qi, produciendo estancamientos y como consecuencia dolor epigástrico. También una alimentación inadecuada y hábitos de comida irregulares (cenar tarde, comer pensando en el trabajo) generan calor interno que consume el yin de estómago.
· Las emociones: el estómago se ve afectado principalmente por las preocupaciones y el exceso de reflexión. Las preocupaciones provocan un estancamiento de Qi en el estómago, que se manifiesta por sensación de ardor persistente, eructos y náuseas. Un exceso de trabajo intelectual durante varios años lleva a una insuficiencia de Qi de Bazo- Estómago. La cólera, frustración y resentimiento provocan un estancamiento del Qi de Hígado que invade al estómago provocando náuseas, eructos o distensiones dolorosas.
· Enfermedades crónicas de larga evolución que dañan el Yang de Bazo y Estómago, provocando la aparición de frío interno. (9)
Una mayor   y mejor asistencia sanitaria no consisten tan solo en la práctica de costosos tratamiento y sofisticados equipos, sino ante todo el empleo de   búsqueda de terapias menos agresivas y sin efectos secundarios, como son la acupuntura y las ventosas, técnicas afines más frecuentes de la ciencia milenaria (medicina tradicional china) y que son muy utilizadas en aquellos procesos dolorosos y antiinflamatorios como la Gastritis. 
La acupuntura es la técnica de Medicina Tradicional y Natural que consiste en la punción con agujas en determinados puntos del cuerpo, los cuales se encuentran en el trayecto de los distintos canales o meridianos y se utilizan para el tratamiento de los distintos desequilibrios energético. (10,11)
 La acupuntura al igual que las ventosas son modalidades de la Medicina Natural y Tradicional las cuales presentan pocas contraindicaciones y efectos secundarios mínimos. La ventosa puede ser aplicada en múltiples enfermedades aunque no encontramos estudios realizados combinando estas en la gastritis.
Al tratar las enfermedades digestivas, con acupuntura médica, se obtienen resultados muy favorables, pues el origen de aquellas se produce desde los distintos planos del ser humano, ya sea este físico, emocional, mental o espiritual. Así, se pueden tratar trastornos digestivos tan diversos como la gastritis, el colon irritable y úlceras, sin efectos desfavorables. (12)
La ventosaterapia es una técnica terapéutica de la acupuntura en la Medicina Tradicional China (MTCH), se utiliza con la finalidad de provocar determinados estímulos cutáneos y tisulares mediante la producción del vacío.
Es una técnica muy útil en el tratamiento de problemas de los meridianos debido a un estancamiento de Xue o de Qi. También es eficaz para expulsar los factores patógenos externos como el viento, calor y el frío. La combustión del oxígeno crea un vacío de aire dentro de la ventosa que al colocarla sobre la piel hace que se pegue a ella, que la succione. Esta técnica además de ejercer el efecto de la succión es más efectiva porque el calor del fuego ayuda a que los poros de la piel se abran y así los factores patógenos se eliminen.
Una de las opciones consiste en colocar las ventosas y dejarlas inmóviles sobre la piel.
En la literatura consultada se encontraron trabajos que se refieren a la utilización de la acupuntura en Cuba para el tratamiento de la gastritis no así con las ventosas, ni realizadas ninguna de ellas en Guantánamo, lo que incita a comprobar si con la aplicación de estas terapéuticas externas juntas los resultados se obtendrán en menor tiempo posible para los pacientes con esta enfermedad.
Objetivo: Demostrar la efectividad de la terapéutica con acupuntura y ventosa en la eliminación de los síntomas de un paciente con el diagnóstico de gastritis crónica agudizada.
Presentación del caso
Paciente femenina de 42 años, con antecedentes de gastritis crónica hace 5 años, que lleva tratamiento irregular con omeprazol 20 mg, en el momento que acude a consulta de Medicina Natural y Tradicional en su área de salud, no realiza ningún tratamiento medicamentoso por no disponibilidad de los mismos en las redes de farmacia. Es remitida con diagnóstico de gastritis crónica (no erosiva). Al interrogatorio presenta: dolor sordo y quemante en región epigástrica, sed, sensación de calor en tórax, palmas y plantas, heces secas y orina amarilla. Se observa con buen estado genera, hidratada, afebril.
La historia psicosocial tradicional informa: paciente de procedencia urbana, divorciada, 4ta hija de cuatro hermanos, con varias parejas sexuales, tres hijos, trabaja más de 8 horas, cuentapropista. Muestra exceso de preocupación. Se alimenta en horarios irregulares, preferencia por el ambiente frío, baño con agua fría, duerme destapada. Refiere mucha sed y deseos de tomar agua fría en el día, gusta de dulces.
Al examen físico occidental: dolor a la palpación profunda en epigastrio.
Al examen físico tradicional: paciente activo; lengua propia, central, de color rojo más intenso en jiao medio con escasa saburra, y pulso fino y rápido.
Puntos Shu-Mo, V 20 (Pi lu) y V 21 (Wue lu) reactivo.
Teniendo en cuenta la teoría de órganos Zang fu
Impresión Diagnóstica: Insuficiencia de yin de estómago.
Para la selección de los puntos a utilizar en este paciente, tuvimos en cuenta la edad del paciente, no temor a las agujas, estar estable emocionalmente, la aceptación del paciente y el diagnóstico tradicional. Nuestro paciente cumplió con los requisitos previamente planteados. 
El tratamiento de la acupuntura combinando con ventosas se realizó en dos ciclos.
· Acupuntura los dos ciclos por 20 minutos (dispersión) en E36 (Zusanli) y E44 (Neiting) bilateral para dispersar y ventosas por 10 minutos (tonificación) en Ren12 (Zhong wan) y E25 (Tian shu) bilateral. 
En 10 sesiones de tratamiento, con descanso de 10 días y repetición del tratamiento por segunda vez. 	En posición decúbito supino, en camilla confortable. Utilizadas agujas finas de 26 mm de diámetro de acero inoxidable de 1.5 cun, previa asepsia y antisepsia. 
Se insertaron las agujas rápidamente durante la inspiración y la profundidad de la inserción dependió de la sensación acupuntural de Qi (entumecimiento o calambre). Las ventosas de bomba de succión. En el primer ciclo disminuyó el dolor en epigastrio, desapareció la sed y el resto de los síntomas, en el segundo ciclo se eliminó el síntoma más persistente que fue el dolor en epigastrio y la sensación de quemazón.
Descripción de los puntos a utilizados: 
E44: Neiting (Pabellón interior). Localización: En el espacio interdigital del 2do y 3er. dedos, sobre el borde externo del 2do dedo. Función. Punto Long (manantial) del meridiano del estómago (5 Elementos). Aclara el calor por insuficiencia de Estómago. Indicado en: dolor de estómago y regurgitación ácida, Método: Se insertó la aguja en dirección perpendicular 0,5-0,8 cun.
E36: Zusanli (Tres distancias) Localización: a tres cun distal del borde inferior de la rótula y a un cun lateral del borde anterior de la tibia. Función: Punto Ho del meridiano de Estómago. Reactiva la circulación energética del estómago, ejerce un efecto terapéutico específico para las enfermedades del aparato digestivo (Ho Mar inferior de Estómago.) Indicado en: dolor de estómago, distensión abdominal, vómito. Método: Se insertó la aguja perpendicularmente 1,0-2,0 cun.
VC12: Zhong Wan. (Estómago central) Localización. Línea media anterior, a 4 cun proximal del ombligo, es decir en la mitad de la línea que va del ombligo a la punta del esternón. Función: Punto Mo (alarma) del meridiano del estómago. Expulsa frío y humedad. Es un punto de influencia de las vísceras. Regula el estómago. Tonifica Yin de Estómago Indicado en: dolor de estómago, distensión abdominal, vómito, debilidad del bazo y del estómago. Método: Se colocó la ventosa en el sitio de su localización y se aspiró con la bomba de succión hasta quedar adherida a la piel.
E25: Tianshu Localización. 2 cun lateral del ombligo. Función: Punto Mo (reunión) del meridiano intestino grueso. Regula el ascenso y descenso en la mecánica energética Indicaciones. Dolor abdominal, flatulencia, constipación. Método: Se colocó la ventosa en el sitio de su localización y se aspiró con la bomba de succión hasta quedar adherida a la piel.
Discusión del caso
[bookmark: _GoBack]Teniendo en cuenta la teoría de los 5 elementos (MTCH) las enfermedades del estómago se relacionan con el elemento tierra, la Gastritis está considerada dentro de los siguientes síndromes: Insuficiencia de Yin del Estómago, humedad-calor en Bazo y Estómago, ataque de Qi de Hígado a Estómago, insuficiencia de Bazo y Estómago, estasis de sangre en Estómago. 
En el paciente en estudio podemos plantear que se corresponde con insuficiencia de Yin de Estómago, debido a los síntomas y signos encontrados en esta paciente: Dolor sordo y quemante en región epigástrica, sed, sensación de calor en tórax, palmas y plantas. Además, de la lengua roja con escasa saburra y pulso fino y rápido. Heces secas y orina amarilla. 
Etiopatogenia: El yin de estómago es consumido por acumulación de fuego o calor prolongado estomacal. La causa del calor es la alimentación inadecuada y hábitos de comida irregulares (cenar tarde, comer pensando en el trabajo) que generan calor interno, o el fuego de las emociones: la preocupación y obsesión. Como el estómago es el origen de los líquidos, cuando su yin es insuficiente habrá sequedad, lo que explica la sintomatología y se corresponde con el cuadro de la paciente.
Consideraciones finales
Los resultados obtenidos en esta paciente fueron satisfactorios, al eliminar los síntomas, sin utilizar medicamentos convencionales. Se demuestra que las modalidades de la Medicina Natural y Tradicional se pueden utilizar como tratamiento preventivo, curativo y rehabilitador en enfermedades del aparato digestivo.
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